

# 台湾淡江大学交流总结

2015-10-28 11:20:41

从当初怀着一种向往之情毅然决定申请去台湾交流，到如今回到上海已有将近三个多月的时间，我还是会时不时得想念在那里的日子。对于我来说，在台湾的这四个月，并没有和故乡脱节，也并不仅仅是四个月的交流学习和深入感受，更是四个月在这片土地上静静得生活、体验和表达。我觉得自己非常幸运，非常幸运可以得到这次交流机会，非常幸运可以在台湾遇到四位对我影响深远的老师以及众多善良的朋友和过路人。淡江大学淡水校园是这四个月最亲近、最熟悉的地方，我向其他人介绍淡大时，常用“小而精致”这个词。不仅因为其犹如公园一般的校园绿化，人性化的无障碍设施，舒适干净的图书馆、游泳馆、学生活动中心等处处体现以学生为本的丰富资源。更重要的是有一群敬业、亲切、为学生着想的老师们。在淡大，我选了三门专业课、一门外专业课和一门体育课，分别为风险管理、社会保险、责任保险、媒介批评和初级游泳。每位老师的授课方式和教育理念都带给我不一样的感动和启发。在这里，我学得很踏实，我的独立思考和努力付出都可以得到老师直接的回应和肯定，我的问题都会被重视并认真回答。在社会保险这门课上，老师让我们通过自主搜集信息数据并进行分析解释，对台湾地区的社工救助和低收入户补助情况写一份报告。我在向淡大图书管理员咨询数据库使用方式之后，搜索到了所需要的数据和文献资料。但这只是第一步，更重要的是全面深入的分析。我用图表的方式对过去20年的救助和补助额度进行一个趋势分析，并选取不同地区人均消费水平这一指标，将补助金额对人均消费水平的占比做一个计算来判断该补助额度的合理性。最后，我有幸成为三位上台展示自己报告成果的学生之一。我非常用心准备的presentation获得老师很高的褒奖。在这之前我从来没有想过会得到这么高的肯定。从她的评价中可以感受到我的报告有被认真得阅读和聆听，因为她点出了我在报告中花心思的细节和独立思考所作出的总结。这对一个交换生来说真的是莫大的鼓励。记得这位老师在课上说过，“我们的成就感来自自身的努力和成果所得到的回报和肯定，所以，但凡我发现你们报告中的亮点，我都会对其进行肯定。”我想我们共同印证了这句话。记得在第一节游泳课上，当我发现自己是班上唯一一个不会游泳的学生而担心得问老师能否学得会时，老师幽默得安慰我说：“不用紧张，她们都是应该去上进阶班的，初级班就是给不会游泳的学生开设的。只要你平时多加练习，就一定能学会。”并在课后嘱咐游泳馆的救生员教练对我多加指导。在两位教练和学校救生社同学的帮助和自己的勤加练习下，学期近半时我已追上了大家的进度，到学期末时已掌握蛙泳、自由泳两种泳姿以及一些基本的救生知识。这是我这四个月来最有成就感的一件事，而这一成就离不开所有帮助过我的教练和同学们，也让我用实践证明了“功夫不负有心人”这句话。为了表达我的感谢之情，我主动参与到校救生社的日常工作中，作为教练的小助手，在学员进行救生训练和考核时协助记录他们的成绩和表现情况。一方面，让我更多得了解到当地学校社团的运作模式。另一方面，也让我学到更多关于自救和CPR的急救知识。此外，对于国际处默默付出、尽心尽责的老师们，我也十分感谢。早在开学之前，当我发邮件询问有关申请资料的问题时，负责大陆交换生学习生活的淑惠姐和玉屏姐都给予及时有效的回复。连复旦外事处的郑聪老师也表示说：“淡江大学陆生处的老师真给力！”到开学后，为我们组织出游、端午节活动和座谈会，我真切得感受到淡大陆生处对我们大陆学生的关心和重视。在此，由衷得向老师们说一句“谢谢”！旅行是认识台湾的另一种方式。每逢节假日，我都会做一个背包客到处走走停停，穷游台湾。与大多数同学们选择环岛不同，我利用10天的春假前往有台湾后花园之称的花莲打工换宿。每天，只要在民宿帮忙四个小时就可以免费住宿。工作包括向背包客介绍民宿的布局、为点餐的旅客制作华夫饼和冲泡咖啡、整理床铺等。其余的时间都可以自行支配，与来自世界各地的背包客们交流各自国家的文化和风俗习惯，租一辆自行车沿着大街小巷穿梭、欣赏沿途风景，与民宿老板和小帮手们一起探讨经营民宿之道。这一段经历让我从民宿老板和其他管理人员身上学到什么叫敬业、什么叫责任，也让我在交流沟通方面更加勇敢和自信。打工换宿不仅是一种非常节约成本的自助旅行方式，更是一种很特别的让你深入体验和了解当地生活的旅行方式，我想这是一次非常正确的选择。之后，我在阿里山领略大自然的壮观景象和美丽的日出；在台中感受悠闲文艺的慢生活……去的地方并不多，但每一次都能遇到不同的人、事、物。放慢脚步，细细体味那个地方的生活方式和节奏。起初，我觉得自己很幸运，一路上总能遇到那么多的好心人，或是为你指路，或是与你分享当地的人文风情。但后来想想，其实并不是因为我幸运，而是大多数人善良好客的使然。关键在于你敢不敢主动与人交流、寻求帮助，只要你试着表达，就有可能得到意外的收获。比如，当我第二次去花莲时，恰巧听到有人在向其他旅人分享私房景点慕谷慕鱼，我听了之后十分心动，于是我便主动问那位旅人可否载我一同去慕谷慕鱼，谁知她欣然答应。之后一路上我们聊得、玩得都很尽兴，成为了很好的朋友。我就在心里默默得想，如果我当时没有开口询问，可能就会因为自己没有交通工具而错过这么棒的风景。很多人问我为什么选择来台湾交换，我至今也无法给出一个确切的回答，或是缘于好奇，或是莫名的向往。我只想说说，我从来没有后悔选择来到这里——一片有那么多值得探寻、让人感动的可爱的土地。